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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

ABONAMENTUL
j entru Sibilu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
r'entru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
l ’entru străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonam ente ş i in serţinn i a se  adresa la
Admlnlstraţiunea tipografiei archidlecesaae Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele suni. a se  adresa la  
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se retusa. — Articolii nepublicaţi nu se înapoiază

I NSERŢI UNI LE
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei or 

30 fii. rândul cu litere garmond.

Frica de Dumnezeu.
încă în vremea vechia s’a accen

tuat în cărţile cele sfinte, că începutul 
înţelepciunei este frica Domnului. Ade
vărul acesta sfânt a rămas până în 
ziua de astăzi.

Frica de Dumnezeu şi de pedépsa 
lui Dumnezeu ţine în frâu firea ani
malică din făptura cea mai alésá, din 
om, şi unde nu mai regulăză pe om 
frica lui Dumnezeu, acolo s’a perdut 
ecuilibrul moral, din om isbucnesce ce 
este mai rău, firea animalică, şi el face 
crimele cele mai oribile.

Românul în înţelepciunea sa mai 
adaugă ruşinea de ómeni. Le îmbină 
pe amendouă.

Nu este frică de Dumnezeu, nici 
ruşine de ómeni.

Şi vai de omul acela, pe carele 
românul astfel îl caracterisézá, vai de 
societatea infectată cu asemenea ómeni.

Când nu mai este în inima omu
lui frica de Dumnezeu, când nu mai 
este ruşinea de ómeni, atunci se comit 
fapte, de cari omul se îngrozesce.

îşi schimbă omul legea, ca şi cum 
ai schimba o haină învechită netrebnică.

Se lapădă omul de neamul seu, 
de sângele din care a eşit, de numele 
cel bun, pe care l’a erezit dela moşi 
strămoşi, şi ia altă lege dela care aş- 
tépta favoruri lumesci, ia alt nume, 
cu care să potă înainta cu mai mare 
repezime pe calea prăpastiei, de unde 
nu mai este íntóreere, nu mai este 
mântuire.

Vai de societatea, care favorisézá 
curentul nereligios, vai de societatea, 
care favorisézá curentul cu schimbarea 
de nume şi lăpădarea de neam.

Veninul care se sâmână în inimile 
omenesci se răsbună în timpul cel mai 
scurt, se răsbună amar.

Şi societatea nóstrá este înveni
nată în mare măsură.

Vedem înaintea nóstrá lacul Vif- 
tezdei cu mulţimea de bolnavi: orbi, 
şchiopi, leproşi aşteptând lovirile de 
aripi ale ângerului, aşteptând turbura- 
rea apei, spre a se tămădui bolnavii, 
cari zac în jurul lacului.

E înveninată rău societatea, în 
care trebue să trăim noi azi.

Pas de pas ne întâlnim cu 
ómeni, cari 'şi schimbă legea, ca şi 
cum ai schimba o haină învechită; 
ómeni cari ’şi schimbă numele, 'şi la
pădă t.ótá fiinţa lor, îşi forţăză firea, 
şi noi cu grózá privim la prăpastia, 
care ’i aştâptâ cu gura căscata, întoc
mai cum cu gura căscată aştepta ia
dul să priméscá pe toţi ómenii până la 
ştergerea păcatului strămoşesc prin 
mórtea fiului lui Dumnezeu.

Sub masca liberalismului legisla- 
ţiunile ţerilor au slăbit influinţa bise- 
ricei lui Cristos, s’a introdus necon- 
fesionalismul, s’a stérpit din inima 
masselor frica de Dumnezeu, şi omul 
a devenit fiară mai selbatică decât ti
grul, care vecinie révnesce după sânge.

S’a introdus curentul păcătos de 
a nu mai ţină la numele moştenit dela 
strămoşi.

S’a decretat ca virtute patriotică 
lăpădarea de neam, lăpădarea de sânge, 
luarea de străine datine, străine obice
iuri, ca prin aceste să te contopesci 
în alt neam, să iai ale lui datine, ale lui

obiceiuri, ale lui viţii şi păcate şi even
tual şi ale lui virtuţi.

Curentele acestea au adus fructele 
lor, în nici o direcţiune nu au adus 
fructele cele dorite.

In momentul când omul nu a mai 
avut nimica sfânt: nici lege, nici nu
mele bun al părinţilor, nici iubire de 
neam, nici dragoste de ţâră, în acel 
moment s’a ridicat în om partea cea 
animală, şi a căzut în prăpastie.

Esemplu trist de decadenţă ni-l’a 
presentat esecutarea carea s’a făcut 
alaltăeri diminâţă în curtea tribunalului 
din Sătmar.

S’a spânzurat un om în flórea 
etăţei. Un om inteligent a fost dat 
pe mâna gâdelui care i-a pus lanţul 
în gât.

Moşul lui era încă preot româ
nesc, care înălţa la altariu rugăciuni 
pentru sufletele credincioşilor sei.

Şi-au schimbat ómenii legea, şi-au 
uitat neamul, au intrat în alte straturi 
sociale. Alte datine, alte obiceiuri.

înaintea lui Papp Béla nu a mai 
fost sfântă nici legea părinţilor, nici 
limba părinţilor, nici datinele nici obi
ceiurile strămoşesci.

. Intrat în altă lege, în alt neam, 
nu a erezit decât viţiile, decât păr
ţile cele rele, cari sunt la tot neamul 
de ómeni

Aceste sunt ródele curentului bol
năvicios, care se cultivă la noi, şi încă 
din unele părţi cu predilecţiune.

Dumnezeu să ne feréscá de re 
lele ce urmézá logice din acest bolnă
vicios curent.

Liberatorii Macedoniei.
Ştiam deja, şi ştia tóta lumea, că libe

ratorii Macedoniei, grupaţi în jurul „înaltului 
comitet“ din Sofia, nu sunt tocmai tocmai 
din viţa cavalerilor fără de frică şi fără de 
prihană. Ştiam că o listă nesfârşită de jafuri 
Şi omoruri a ilustrat în satele Macedoniei 
modul cum înţeleg liberatorii ei vorbele de 
libertate, egalitate şi frăţie. Ştiam de esis- 
tenţa obligaţiunilor împrumutului „patriotic“, 
obligaţiuni cari s’au plasat mai cu voia mai 
fără voia deţinătorilor; mai ştiam că comite
tul încasâză şi de la supuşii nebulgari coti- 
saţiuni benevole cu revolverul în mână.

Tóté astea nu sunt mistere, cum nu 
sunt nici lucruri frumóse. Au însă în ele 
grija decorului, care denotă pe patriotul, era 
sé zic pe criminalul dacă nu tocmai rafinat, 
dar’ cel puţin eu óre care spoială de ci vil i - 
saţie. Bulgarii cari făceau incursiuni în Ma
cedonia erau numiţi haiduci. Plasatorii obli
gaţiilor împrumutului au aerul unor negus
tori cinstiţi, cari iau angajamentul se dee 
dividende grase, ear’ extorcările puteau, la 
nevoe, sé fie calificate de cotizări benevole. 
Până acum dl Sarafoff apare ca mare pa
triot, ca iscusit financiar, şi adânc psiholog.

Cine 'şi-ar fi închipuit ínsé că omul 
acesta mai are o ipostasă, în care se mani
festă fără cea mai mică preocupare a deco
rului, în tóta brutalitatea capului unei bande 
de tâlhari ordinari! ..

Ascultaţi ce lucruri interesante se des- 
vélesc în desbaterile procesului, la Curtea 
cu juraţi.

D. Sarafoff dă înalta sa autorizaţie sé 
se constituiască aci un comitet-sueursală a 
celui din Sofia, comitet care urma sé aibă 
misiunea de a „înălţa moralul fraţilor din 
Macedonia“ ; face pe Trifanoff preşedinte şi-’l

ínconjórá de ómeni de cel mai ordinar aluat, 
inculţi si bestiali. De ce? Pentru ca sé-’i 
întrebuinţeze la anumite spargeri şi hoţii 
proiectate în Capitală. Intre victime erau de
semnaţi : o dornnă Velicu, un domn Stefanoff, 
etc. etc. Cine le mărturiseşte astea ? Preşe
dintele comitetului din Bucureşti, Trifanoff.

Un alt personagiu important din cele 
implicate în afacere este onorabilul Nicolae 
Miteff aflat numai de câteva luni în România.

Unde era mai înainte? In Bulgaria. 
Ce făcea acolo? Se îndeletnicea cu răpirea 
minorilor, pe cari îi păstra până când pă
rinţii se decideau sé verse sumele cerute de 
el. Dar' pentru cine, din a cui poruncă şi 
pe a cui socotélá opera Miteff?

Din porunca şi pe contul d-lui Sa
rafoff !

Tóté acestea le mărturisesce un code- 
ţinut al onorabilului Miteff.

Cu alte cuvinte, aci ne apare d-nul 
Sarafoff ea şeful unei bande de tâlhari, de 
făcători de rele ordinari.

Dar’ d. Sarafoff este preşedintele co
mitetului macedo-andrianopolitan, este suue- 
fui lui, este însuşi comitetul, căci ceea-ce 
face el nimeni nu desface. Cu alte cuvinte, 
însuşi comitetul macedo-adrianopolitan ne 
apare ca o bandă de tâlhari ordinari.

Şi acest comitet are un organ de pu
blicitate care pune la cale politica Bulgariei, 
acest comitet are „fiinţa legală“, este ö per- 
cj|iă morală recunoscută de guvernul bulgar, 
cafe guvern bulgar întreţine reiaţiuni cor
diale cu tóté ţările civilizate! ..

„limpulu-din Bucureşti.

Projecte de lege. In şedinţa de 
Mercuri a dietei ungare, după alegerea co- 
misiunilor şi răspunsul dat de ministrul-pre- 
sident Széli la interpelarea lui Polónyi, care 
’şi esprimase nedumeririle faţă cu pretensiunea 
oposiţiei croate, ca projeetul de lege despre 
inarticularea căsătoriei moştenitoriului sé fie 
supus desbaterii meritorice şi în dieta Croa
ţiei, — ministrul de finanţe a presentat die
tei trei projecte de lege : despre investiţiuni, 
despre renoirea provisoratului croat şi despre 
modificarea art. de lege XLV din 18811, ear’ 
ministrul-president a presentat de nou pro
jeetul despre competinţele consulare, rămas din 
sesiunea trecută nediscutat în comisiunea fi
nanciară.

Casa magnaţilor încă a ţinut Mercuri 
şedinţă, în care s’a discutat şi votat projec
ted de lege: despre normarea raporturilor 
de drept întră proprietari şi administratorii 
moşiei lor, despre raporturile de drept ale 
lucrătorilor pădurari, cultivatorilor de tutun 
şi grădinarilor tutungeri, şi despre colectorii 
comandelor comerciale.

Iiidemnisare bndgetară. Con
form programului de pănă acum, dieta un
gară va întră în desbaterea budgetului pe 
1901 în şedinţa de Luui. In cercurile gu- 
verniale se speră, că desbaterea nu va lua 
dimensiuni mari, aşa că budgetul încă în 
cursul anului curent va puté întră în putere 
de lege. Dacă însă desbaterea va începe în 
cadre largi, şi terminarea ei nu va puté urma 
în curând, atunci ministrul-president va pre- 
senta dietei project de lege despre îndemni- 
sare budgetară pe patru luni.

A 61 -a confiscare. Organul de 
publicitate al partidului naţional-român din 
Bucovina, „Deşteptarea“,)cu numărul dto 18 
Novembre a ajuns la a 61-a confiscare. Re
feritor la confiscarea a şesezeeea „Deşteptarea“ 
spune urmátórele;

„Numărul trecut al ziarului nostru a 
fost confiscat. Tótá ediţia ni-au luat'o dela 
postă pe la miezul nopţii. Diabia Duminecă 
am aflat despre sórtea loii. Nu s’a mai putut 
scóte altă ediţie până azi (Luni).

Ear’ a 61-a confiscare e în numărul 
49—50, din care — de pe o colóná întrâgă 
s’a confişcat íntrégá „Ştirea din urmă“, lăsân- 
du-i-se numai titlul: „Presiuni de nesuferit“.

Protest contra abusurllor elec
torale. Peste cincizeci aderenţi din distric
tul Storojineţ ai partidului poporal român din 
Bucovina au trimis la Viena, ministrului-pre- 
sident Körber urmátórea telegramă:

„Căpitanul districtual din Storojineţ agită 
în mod ne mai pomenit pentru alegerile parla
mentare, citând oficios pe alegători în căpi
tănie, unde se fac asupra lor cele mai ne- 
ertate presiuni. Acésta se întâmplă la comanda 
pre8identului ţării, ba chiar sub pretextul că 
aşa e dorinţa Exelenţiei Vóstre. Subsemnaţii, 
fiind încredinţaţi că abusul acesta nu se face 
cu consensul Excelenţii Vóstre, se cred obli
gaţi a Vă înştiinţa despre tóté aceste, ru- 
gându-Vă cu urgenţă să puneţi capăt cât de 
grabnic acestor abusuri ne mai pomenite“.

Aemiilţămirile credincioşilor 
din Clocucica (suburbia în Cernăuţi),
provenite din causă că metropolitul Arcadie 
nu li-a numit paroch pe cel cerut de ei, — 
cum cetim în „Deşteptarea“, iau caracter tot 
mai îngrijitoriu. Răspunsul metropolitului, 
dat deputaţiunii care zilele trecute i-se pre- 
sentase pentru a-’l ruga să împliniască do
rinţa credincioşilor, în loc să calmeze spiri
tele a împins cestiunea pe un teren de ur
mări încă şi mai periculóse.

Cum resultă din modul cum „Deştep
tarea“ se pronunţă asupra afacerii, prin ne- 
instituirea preotului cerut de clocuceni me
tropolitul se pare că tinde a face pe voie 
baronului Bourguignon.

De altcum „Deşteptarea“ promite pen
tru numărul următoriu amănunte.

Cum aleg ţeranii din Bucovina ?
In Bucovina, cum se ştie, sunt în curgere 
alegerile electorilor, cari la timpul seu vor 
avâ să alâgă pe deputaţii dietali. Lupta se 
dă întră guvernamentali şi aderenţii partidului 
poporal român. Ca în tóté luptele electorale, 
aşa şi în cele bucovinene pe partea celor de 
sub aripile guvernului e puterea, ear’ pe 
cealaltă parte e entusiasmul şi forţa de re- 
sistenţă — mai mică, ori mai mare — faţă 
cu „capacitările“ agenţilor puşi în serviciul 
partidului de la putere. Cu tóté însă că 
partidul poporal român în acésta luptă elec
torală nu are alte arme, decât glasul deş
teptător al organului său de publicitate, secun
dat de apelul damelor române naţionaliste şi 
deosebi de preoţime, ţeranii bucovineni se 
ţin admirabil. La o alegere din cercul Ră- 
dăuţului, de pildă, comisariul a respins de 
la urnă pe un ţeran. Acesta, scos afară, se 
pune la ferâstă şi strigă: M’ai dat afară, die 
comisariu, şi eu voiam să votez pentru Şloirn 
(candidatul de elector guvernamental). La 
auzul acestora comisariul dă îndată ordin să 
fie lăsat ţeranul să între, ca să-şi deie votul. 
Şi-l'a dat. Dar’ pentru candidaţii partidului 
poporal român, ear’ comisariul îşi muşca bu
zele de năcaz, că aşa urît îl fripse ţeranul. 
Ear’ despre ţeranii din Bilca „Deşteptarea“ 
spune că procedând la alegere au strigat ca 
dintr’o gură electorilor :

„lătă vă alegem. Dar’ să ştiţi că aveţi 
să glâsuiţi pentru Doctorul Popovici. Dacă 
ne veţi vicleni şi nu veţi glăsui cum dorim, 
apoi să nu vă înt6rceţi ^^noi dela Rădăuţ, 
că vă rupem ciolanele“.

W %



520 TELEGRAFUL ROMAN

Revistă esternă
Parlamentul italian s’a întrunit în 

sesiune nouă alaltăeri, şi prin acésta cabi
netul Saracco probabil s'a apropiat de sfâr
şitul vieţii sale. Deosebi situaţia desolatâ eco
nomică a ţerii impune cabinetului probleme 
pe cari cu greu le va puté resolva. In pri
vinţa sanării neajunsurilor economice, de 
altcum nici în sinul cabinetului nu e unifor
mitate de idei. Ministrul Giolitti, de pildă, 
crede a se puté sana situaţia impunând im- 
posite mari asupra capitalelor mobile ; Pri- 
netti ar cerca sanarea prin dări noue de con
sum, ear’ Sonnino ar voi reforme economice 
şi financiale, asupra cărora, de altcum, nu 
s’a pronunţat mai esplicit. Părerea generală 
e înse, că óre-care îmbunătăţire în situaţia 
financială a ţerii s’ar puté reálisa numai prin 
secularisarea averilor bisericesci (averi aşa 
numite ale „mânei mérte“) şi prin reducerea 
episcopatelor la a cincia parte din cele 248 
câte esistă acum. Ori apoi prin reducerea intere
selor după rentele de stat la 3°/0, sau prin redu
cere de cel puţin o sută milióne în budgetul mi- 
nisteriului de résboiu. Cu greu se crede înse, 
că ministrul-president Saracco se va încumeta 
să recurgă la vre-una dintră aceste trei mo
dalităţi, fiind-că prin cele două dintâiu şi-ar 
da de furcă cu Vaticanul, ear’ cel de al trei
lea e în contra obligămintelor Italiei faţă cu 
alianţa triplă. *

Morbul Ţarului. Conform unei tele
grame din Moscva, morbul ţarului s’a agravat. 
Se crede, că schimbarea nefavorabilă a fost 
produsă de óre-ce erére dietetică.

Preoţimei din întrăgă Rusia i-s’a dat 
ordin să ţină serviciu şi rugăciuni pentru în- 
sănătoşarea ţarului.

*
Hispánia rediviva. După răsboiul 

cuban, terminat acum doi ani cu înfrângerea 
Spaniei şi perderea ultimelor rămăşiţe din 
vastele colonii de pe timpul când Spania era 
stăpână Mărilor, — lumea se împăcase óre- 
cum cu ideia, că finis Hispániáé. Spania ca 
putere mare în concertul stateler nu mai 
numără. înfrântă şi despoiată de Statele- 
Unite americane, şi slăbită şi de neajun
surile economice şi politice de la ea de- 
acasă, puternica Spanie de odiniörä va fi 
bună-bucur0să să aibă pace spre a-şi vedé 
de treburile ei întră marginile frontiere
lor sale.

Abia doi ani trecură de la înfrângerea 
ei la Cuba şi Filipine, şi o ştire din zilele 
acestea 'i vestesce reculegerea, — nu direct 
a ei, ci a hispanismului, ceea-ce în definitiv tot 
întărirea Spaniei va să însemne. In Madrid 
sub auspiciile reginei regente s'a ţinut un 
congres, la care sub presidenţa guvernului 
spaniol au participat delegaţii guvernelor din 
16 republice Inline din America, cari s’au pre- 
sentat la acest congres ca fii ai unei şi ne
despărţite naţiuni.

Acest congres a luat numéróse concluse, 
al căror scop e, ca statele representate în 
el — pe lângă susţinerea autnnomiei fie-că- 
ruia — să între în alianţă, şi cestiunile de 
litigiu ivite între ele, să se judece de un ar- 
bitriu ales din sinul lor.

De-şi deducţiunile presei franceze sunt 
cam prea optimiste, văzând ea în acâstă ra- 
liare a statelor americane latine zorirea pan- 
latinismului, — menit a contrabalansa ten
dinţele panbritanismului, totuşi faptul, că s’a 
putut ţină acest congres, denotă o trezire a 
popórelor din America la consciinţa de rassâ 
şi prin acésta trezirea simpatiilor lor faţă cu 
patria mamă Spania. Şi ’n adevăr — con
trar indiferentismului, şi chiar duşmăniilor din 
trecut — soldaţii şi oficerii bastimentelor de 
răsboiu ale Spaniei în America-de sud sunt 
întîmpinaţi cu calde simpatii, şi tot-aşa şi ame
ricanii latini din partea Spaniolilor.

La tot caşul, apariţiunea acésta e vred
nică de luat aminte, — ca un semn al tim
purilor şi ca tendinţă de ralíare a popórelor 
latine din America de sud, pentru-ca sub con
ducerea patriei mame a lor să lucreze la 
regenerarea rasei spaniole.

«
Situaţia în China. O telegramă din 

New-York zice, că Ştatele-Unite aştâptă nu
mai ocasia potrî^BFpentru a eşi din concertul 
puterilor europene în afacerea Chinei, ear’ 
ziarele din New-York discutând discursul

cancelarului Billow, rostit în dieta imperială 
a Germaniei, deduc din el că scopul' final 
al puterilor europene totuşi e desmembrarea 
Chinei.

Cât pentru tratativele de pace se ra- 
portézá din China, că dacă puterile vor in
sista pentru esecutarea prinţilor şi celorlaiţi 
fruntaşi implicaţi în revolta boxerilor, atunci 
Chinezii vor asasina pe împăratul. De altă 
parte, o telegramă din Shangai raportéza că 
văduva împărătăsă a trimis edict secret vice
regilor şi guvernatorilor, prin care ’i provócá 
să se pregătiască la răsboiu contra trupelor 
europene.

Procesul crimelor bulgăresc!.
(Urmare.)

Primul procuror íntrébá, dacă a văzut 
sentinţa de mérte a lui Fitowski, semnată de 
membrii comitetului suprem,

— Nu 'mi aduc aminte.
— Dar’ la instrucţie ai spus că ai vă

zut-o !
— Nu ţin minte.
— Ai mai făcut astfel de treburi pen

tru Sarafoff?
— Nu.
Un advocat al părţii civile: Ai primit 

în ínchisóre haine şi bani de la căpitanul 
Troleff ?

— Da.
— Ce profesie ai ? Bucătar, otelier ori 

restaurator ?
— Otelier, împreună cu un altul. Am 

mai fost şi telegrafist.
— La întrunirile d-v0stră din Sofia 

luau parte şi militari în uniformă ?
— Nu.
— Autorităţile ştiau de întrunirile a- 

cestea?
— Nu ştiau.
D. apărător Sipsomo: In Bulgaria ai 

fi fost urmărit sau nu pentru acésta crimă?
— Dacă ar fi aflat autorităţile, m’ar fi 

urmărit.
Şedinţa se suspendă la orele 2 şi 35. 

Se redeschide la órele 3 şi se continuă 
interogatoriul lui Miteff.

D. apărător Burma íntrébá pe Miteff 
dacă a cunoscut pe Bogdanoff şi unde?

— Nu l’am cunoscut, răspunde Miteff.
— Prin cnvintele „marele secret“ înţe

legeai complotul contra M. S. Regelui ?
— Nu.
Se procede la interogatoriul lui Mitu Sto- 

iceff, tot prin interpret, acuzatul neştiind ro
mâneşte.

Preşedintele : Cunoşteai pe Theodoroff ?
Stoiceff: Nu-1 cunoşteam.
— Dar pe Sarafoff ?
— Nu-1 cunoşteam.
— Ce ţi-a vorbit Gh. Petroff despre 

omorîrea lui Fitowski?
— Mi-a spus că paharul s’a umplut şi 

că trebue omorît.
— Şi tu te-ai oferit?
— Am spus că dacă este vorba de o 

mişcare, sunt şi eu gata.
— Ce ţi-a mai spus Petroff?
— Că Fitowski este un spion turc şi 

că a trădat secretul armelor nóstre din Ma
cedonia Turcilor, şi că eu cu Boiciu Ilieff şi 
cu Miteff să-l omorîm.

— Cum l-ai crezut?
— Pentru-că el este casierul societăţei 

şi se ocupă de mai mulţi ani cu chestia ma
cedoneană.

— Ai primit cu bucurie să omori pe 
Fitowski ?

— Nu, căci mă temeam de poporul din 
Macedonia.

— Tu singur vreai să ’i dai lovitura?
— Nu; eu i-am spus lui Boiciu Ilieff 

să-’l omóre el.
— Când te-am chemat eu aici, în ziua 

de 6 Octobre, mi-ai spus că eşti părtaş al 
crimei şi că dacă Ilieff şi Miteff nu reuşeau 
să omóre pe Fitowski, trebuia să-’l omori tu 
cu revolverul.

— Este adevărat acésta, dar' puteţi să 
întrebaţi pe Ilieff, dacă nu-’i aşa? L* Rusciuk 
aveam revolver, dar’ în Bucureşti mi-’l-a luat 
Miteff.

— Cuţitul acesta cine ţi-l'a dat?
— Trifanoff, acasă la el.

— Când s'a comis crima aveai acâstă 
armă ?

— Da.
— Este adevărat că ai aruncat în stradă 

acest cuţit, când ai văzut pe Fitowski omo
rît de Boiciu ?

— Eu n’am fost la locul crimei; pe 
urmă Boiciu mi-a spus că ’l-a omorît şi eu 
am aruncat atunci cuţitul în stradă.

— Când s’a făcut omorul erau şi Petroff 
şi Coti Zamfiroff?

— Am fost împreună până când Trifa
noff a întrat într’o ciainărie; pe urmă eu am 
trecut înainte. Cu noi a fost numai Marcu 
Bosniacoff; pe alţii n’am văzut.

— Cu cine mai era Fitowski şi Tri
fanoff? /

— N’am văzut.
— Unde erai să dormi nóptea?
— Era să mă ducă Petroff la hotel Ma

cedonia.
— De căpitanul Troleff ai auzit?
— Nu.
— Pentru ce nu ’l-ai omorit pe Fitow

ski la Ruscink ?
— Ni-a spus Miteff că el a plecat în 

România.
— N’a întrebat Miteff pe Sarafoff, dacă 

trebue să omóre sau nu pe Fitowski în Ro
mânia?

— Nu ştiu.
— Nu ţi-a spus Miteff cine i-a trimis 

bani, când i-a isprăvit ?
— Nu.
(Pe banca corpului diplomatic ia loc 

dl Theodoroff, noul secretar al agenţei diplo
matice bulgare din Capitală).

— Ţi-aminteşti dacă Sarafoff ţi-a vor
bit despre nişte răpiri de copii, pe cari mai 
târziu să-i elibereze pentru bani ?

— Pe Sarafoff nu l-am cunoscut.
Şedinţa se suspendă la orele 2 şi 20,

de oare-ce d-lui jurat C. Chiru i-a venit rău.
Şedinţa se redeschide peste cinci minute.

Se continuă interogatoriul lui Mitu 
Stoiceff.

— A asistat şi Bosniacoff la crimă ?
— A fost la cafeneaua de unde a eşit 

Fitowski, dar’ la locul crimei nu a fost.
— Dar’ la consfătuire a fost ?
— Da, a fost.
— Unde ai fost prins ?
— La hotel Macedonia, unde dormiam.
— Pe când erai în temniţă nu ţi-a 

spus Pop-Arsoff că o să fie şi mai rău, căci 
s’a descoperit şi o altă afacere?

— Lui Trifanoff i-a spus înainte.
— Ai aflat şi când ai aflat că s’a ho- 

tărît uciderea lui Trifanoff?
Da, am aflat.
Dl prim-procuror E. Miclescu: Ştii că 

în Rusciuk locotenentul Stoianoff vi-a dat bani 
şi paspórte?

— Pe Stoianoff nu-1 cunosc. Am fost 
cu Miteff la prefectură şi am luat paspórtele.

Dl prim-procuror E. Miclescu. Iţi aduci 
aminte că la o confruntare cu Miteff, fă
cută de judecătorul de instrucţie, Miteff a 
declarat că Stoianoff li-a scos paspórtele şi 
că chiar a sosit de la Sofia un certificat de j 
bună-purtare pentru voi ?

— Nu ’mi aduc aminte.
Da ştiai că căpitanul Popoff, coman

dantul lui Fitowski, a venit la Bucuresci 
pentru a aduce pe Fitowski la Rusciuk pentru 
a fi omorît acolo?

— Nu-mi aduc aminte ?
— Dar’ n'ai reclamat tu că Miteff îi 

mănâncă singur toţi banii şi ţie nu-ţi dă?
— Da, când i-au venit odată 300 de lei 

pe care îi primise de la cineva.
Se continuă interogatoriul lui Mitu 

Stoiceff.
întrebările d-lui N. Vlădescu:
— Aţi avut bani când aţi plecat din 

Sofia ?
— A avut Nicola Miteff.
Dl prim-procuror Miclescu: Ştie acusa- 

tul că Peteff a spus că în Bulgaria nu vor 
fi pedepsiţi deóre-ce comitetul are trecere?

— Da, mi-a spus Gh. Petroff, dar’ că 
„societatea“ are trecere şi că dacă vom fi 
prinşi, nu vom fi condamnaţi.

— Dar’ cine este preşedintele socie
tăţei ?

— Nu-’mi aduc aminte, căci se schimbă.
— Cine este preşedintele dela Maiu

1899?

— Nu ştiu. Eu comunicam cu Petroff, 
casierul societăţei.

— Nu ţi-a spus Petroff că trebue să 
omorîţi pe Fitowski din ordinul lui Sa
rafoff ?

— Nu.
— Ce prefesiune ai ?
— Bucătar.
— Când ai stat în Rusciuk n’ai între

bat cine s’a dus sé aducă pe Fitowski?
— Eu n’am ştiut nimic.
— Cum consideri pe Trifanoff?
— Eu nu pot sé mé pronunţ dacă este 

trădător s’au nu.
— Ai fi omorît pe Trifanoff dacă ţi- 

s’ar fi dat ordin ?
— Nu.
— Dar’ pe Fitowski de ce ’l-aţi omorît?
— Casierul Petroff ni-a ţinut un aşa 

limbagiu că ne-a decis.

Interogatorul lu i Carambuleff.
Urmăză interogatoriul lui Christu Ca

rambuleff.
Preşedintele-. De cât timp eşti venit

aici ?
Carambuleff: De 9 luni.
— Ce făceai aici ?
— Eram brutar în Radu-Vodă.
— Unde ai cunoscut pe Trifanoff?
— La biserica bulgărâscă, în luna De

cembre.
— Nu se póte, a trebuit sö-l cunoşti 

mai înainte.
— II cunoşteam şi înainte.
— Ai făcut serviciu militar?
— Nu.
— Unde ai depus jurământul când ai 

întrat în comitet ?
— La Trifanoff, unde era şi Marcu 

Bosniacoff.
— Pe ce simbol ?
— Pe un cuţit şi pe un revolver.
— Dacă ţi-aşi da formula jurământului, 

ai recun6şte-o ?
— Da.
Carambuleff ceteşte formula jurămân

tului din dosar şi spune că aceea este.
Preşedintele ceteşte juraţilor, în tradu

cere,. formula jurământului.
— Ai depus acest jurământ ?
— Da.
— Ţi-a spus Trifanoff că Sarafoff a 

fost în Bucureşti ?
— Da, imediat ce am jurat.
— Ai luat parte la şedinţa comitetului 

de la 17 Ianuarie?
— Nu-'mi aduc aminte.
— Iată procesul verbal al şedinţei, ci- 

teşte-’l şi vezi, îţi recunoşti semnătura?
Carambuleff ceteşte şi răspunde afir

mativ.
— Dar la 22 Ianuarie ai luat parte la 

şedinţa comitetului ?
— Am luat parte la mai multe şedinţe.
Preşedintele ceteşte în traducere proce-

sul-verbal Nr. 3 al şedinţelor comitetului din 
Bucureşti. Intre altele se spune sé se cum
pere patru pumnale mai solide şi s’a admis 
un nou membru în comitet.

Intr'un alt proces verbal se spune că 
s’a mai admis în comitet şi Coti Zamfiroff şi 
că o sé se comunice lui Sarafoff un arti
col din Peninsula Balcanică, sé se céra ins- 
trucţii şi sé se caute trădătorul. întrunirea 
s’a ţinut la 25 Ianuarie.

— S’au cumpărat acele pumnale şi pen
tru ce?

— La început era numai un singur 
pumnal al lui Pop-Arsoff, altele nu mai erau.

— Dar pentru ce vă trebuiau pumnale ?
— Pentru-că Anghel Pop-Arsoff stăruia 

să le cumpărăm.
— Din ca sume se compunea averea 

comitetului ?
— Nu ştiu.
— Protocolul Nr. I uu-’l cunosceai; 

pentru-ce ’l-aţi schimbat ?
— Nu 'l-am cetit cu atenţie.
— Să’ţi spun eu. Era o sumă de 80 

lei, pe care o avansase Sarafoff când a fost 
la Bucureşti.

— Eu am aflat de acésta în ínchisóre.
— In séra de 1 Februarie, între órele 

6 jumătate şi 7 jumătate ai fost la Trifanoff?
— Da.
— Ce aţi făcut acolo ?
— S'a hotărît omorîrea lui Fitowski!
— Şi planul?
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— Da.
— Ce rol aveai tu de îndepinit la 

omor ?
— Sé hotărăsc, ca Trifanoff cu Fitow- 

ski sé mérgá înainte, ear’ el la 150 paşi în 
urmă, şi după omor eu sé duc pe Boiciu 
Ilieff la mine acasă.

— S’a întâmplat tocmai aşa ?
— Da, dar’ eu n'am mai găsit pe 

Boiciu.
— Dar’ Boiciu a fost la tine acasă?
— L’am găsit mai pe urmă.
— Nu-’ţi aduci aminte când Nicola Mi- 

teff a cetit o scrisóre şi a rupt’o, aruncând’o 
într’un lighian ?

— Da, am văzut când Miteff a ars o 
scrisóre.

— Nu ţi-a spus Miteff de unde este 
scrisórea ?

— Miteff a spus lui Trifanoff că scri
sórea este de la comitet şi că nu trebuie să 
existe.

— Pe când erai în temniţă n’ai primit 
scrisori printr'o spălătorâsă şi printr’un cân
tăreţ Georgescu de la Iconomoff?

— Da.
— Iţi aduci aminte ce însemnau cu

vintele : „Ce loc a ocupat Carambuleff la 
plăcintă ?

— Era un simbol că sé am încredere 
în cel care-’mi aduce scrisórea.

— Ai avut încredere ?
— Da.
— Dar’ mai era o cheie: „fraţii Ahil", 

pentru a avé încredere în aducător ?
— „Fraţii Abil“ era mai mult pentru 

Miteff.
— Ce propuneri îţi făcea Iconomoff 

prin scrisorile ce le primeai în temniţă?
— îmi propunea, prin patru scrisori, 

sé omorîm pe Trifanoff cât mai curând, că 
pe urmă va fi bine de noi.

— Pentru ce sé omori pe Trifanoff?
— Pentru că ne-a trădat.
— Ce înţelegi prin trădare ?
— Pentru-că ne-a denunţat şi mai putea 

sé spună şi alte secrete.
— Cunoşti scrisórea acésta ?
— Da.
— Iată ce réspundeai lui Iconomoff.
Dl preşedinte cetesce răspunsul lui Ca

rambuleff câtră Iconomoff. Mulţămea pentru 
hainele primite şi mai cerea şi altele; pe 
urmă vorbea .de cestiunea omorîrei lui Tri
fanoff „blâstămând sórtea care a introdus 
printre noi tovarăşi slabi şi proşti". „Dacă 
ar fi fost doi sau trei, de mult reuşeam“, 
termina el, cerând bani.

— Sub scrisóre mai sunt scrise câteva 
cuvinte. De cine?

— De Nicola Miteff.
— , Acésta este scrisórea d-tale ; dar’ 

acea şifrată unde este ?
— Trebue sé fie acolo.
(Scrisórea a ajuns la Sofia, la desti

naţie).
— Pe căpitanul Troleff îl cunoşti ?
— Nu.

— Dar’ pe Iconomoff?
— Nu, dar’ am auzit de el în în- 

chisóre.
.— Dar’ acésta scrisóre ai primit-o in 

temniţă ?
— Da.
— Pentru-că are secretul cu plăcinta?
— 1 ! ...
Preşedintele ceteşte a doua scrisóre a 

lui Iconomoff cătră Carambuleff, pe care acesta 
a primit-o în temniţă. In scrisóre se spune că 
ea este transmisă prin socialistul Ficşinescu 
împreună cu 40 de lei. Iconomoff îi dă sfa
turi sé fie bine cu „socialistul" (Ficşi
nescu). „Sperăm, că cu ajutoriul lui D-zeu 
sé ve scăpăm în ori-ce mod. Ce mai face 
nemernicul Trifanoff, a mai găsit ceva de 
spus?" Se mai spun şi alte lucruri şi că fapta 
lor patriotică este bine privită de comitet. 
SrÍ8Órea este datată de la 22 Martie.

Pentru a se arăta de la cine se inspira 
Iconomoff, dl preşedinte ceteşte o scrisóre a 
căpitanului Troleff cătră Iconomoff. In scri
sóre se vorbesce şi despre planul de a se 
ucide Trifanoff, care „pare a fi mirosit ceva“ 
dintr'o notiţă ce i-a trimis. Despre un Stoi- 
loff se spune că dacă nu se unesce cu ei, 
sé fie adus la Giurgiu, sau chiar suprimat.

(Acest Stoiloff este unul care a fost
pârât de cârciumarul Spiru Alexoff, pentru-că
i iubea femeea. N. R.) 

î

Scrisórea se termină spunându-se multe | 
complimente de la „ciorbagiii" : membrii co
mitetului suprem.

„Marele secret“
— Ce înţelegeai, Carambuleff, prin „ma

rele secret“ despre care spunea Pop-Arsoff 
că de se află vâ aşteptă o sórte mai rea ?

— Am auzit pe Pop-Arsoff că e témá 
sé nu spună Trifanoff despre „marele secret“, 
care vizézá pe M. S. Regele.

— Dar' pe Miteff Tai auzit vorbind de 
„marele secret“ ?

— Miteff mi-a vorbit de „marele se
cret“ dintr’o scrisóre, spunându-mi că o altă 
scrisóre va da explicaţii.

Preşedintele (cătră Miteff): De unde ai 
primit scrisórea ?

— N’am primit nimic.
— Eşti réu la suflet, eşti réu ! La ins

trucţie ai spus tu cel dintâiu ce se înţelege 
prin „guleamată taină“.

— Trifanoff m’a învâţat sé zic aşa.
— Erau de faţă şapte magistraţi când 

ai declarat acésta 1
— Trifanoff m’a învăţat.
— Ce se spunea în scrisóre ?
— In scrisóre nu se spunea „mare se

cret", ci „mare bucurie“.
Preşedintele (cătră Carambuleff): Când 

ţi-a spus Miteff de „guleamată taină“ ?
— Miteff mi-a spus că într’o scrisóre 

de la Iconomoft se vorbea de „guleamată 
taină“, scrisóre care eu cred că era venită de 
la Sofia.

— Au mai venit şi alte scrisori de la 
Sofia ?

— Da, încă doué, dar’ Miteff nu mi-a 
mai spus ce explicaţii s’au mai dat.

— Intr’o sâră la tine ceai vorb t cu 
Marcu Bosniacoff şi Pop-Arsoff despre asasi
narea M. S. Regelui ?

— Nu era seara, ci ziua. După ce 
am stat puţin de vorbă, ei mi-au spus că 
Trifanoff trebuie omorîf, căci li-se pare că 
a trădat secretul relativ la omorîrea Regelui 
Carol. M’am dus şi i-am spus acestea lui 
Trifanoff.

— Te-ai dus la tinichigeria lui Bogdanoff; 
ce ai vorbit cu el despre acestea ?

— Intr’o zi eşind din casă am trecut 
prin calea Dudeşti, pe lângă tinichigeria lui 
Bogdanoff, care m’a oprit şi mi-a spus că se 
teme, ca nu cumva Trifanoff sé trădeze 
secretul cel mare, despre asasinarea Regelui. 
Mi-a mai spus că Saratoff a ordonat omorîrea 
Regelui României şi că el, Bosniacoff şi 
Pop-Arsoff, sunt desemnaţi pentu aceasta, 
întâlnind apoi într’o zi pe Bosniacoff, ’l-am 
întrebat despre aceasta şi mi-a spus că da, 
este adevărat şi că el „revendică această 
onóre“.

D. procuror general Ciocârdea: Cunosceai 
de mult pe Bogdanoff?

— Din copilărie, fiind din acel oraş.
D. procuror general: Este interesant de

a se şti intimitatea dintre ei.
Preşedintele : Bogdanoff era tinichigiu cu 

drept cuvânt?
— Da, avea un mic capital.
— La acéstá dată nici unul din cei trei 

nu ţi-a vorbit ceva de omorîrea Regelui 
Sârbiei ?

— Nu, numai despre Regele României.
Şedinţa se suspendă la orele 6 şi un

sfert pentru 15 minute.
La redeschidere, d. Valerian, apărătorul 

lui Trifanoff, întrâbă pe Carambuleff dacă pum
nalul şi revolverul ce s’au găsit pe masă la 
Trifanoff, serveau numai pentru jurământ sau 
şi pentru crime ?

— Numai pentru jurământ.
— Ţi-s’a plâns Trifanoff că a fost ame

ninţat cu mór tea de Boiciu Ilieff, dacă nu le 
arată pe Fitowski ?

— Da, mi-s’a plâns.
D. Victor Fotescu, apărătorul lui Trifa

noff, întrâbă pe Carambuleff dacă ştie că 
Trifanoff a încunoscinţat pe Fitowski de sen
tinţa lui de mórte ?

— Da, l’am îneunoscinţat.
— A spus Boiciu Ilieff lui Trifanoff că 

„am venit sé iau un cap, ori pe-al lui Fi
towski, ori pe al tău ?“

— Da i-a spus.
(Va urma.)

Notă.
Preaveneratele oficii protopo- 

pesci, cărora aparţin parochiile in
dicate în conspectul de mai jos şi 
cari încă n’au retrimis fasiunile pri- 
vitóre la întregirea dotaţiunii dela 
stat, sunt poftite a stărui, ca acum 
cu cea mai posibilă grabă sé se 
presinteze cólele de fasiune la Vene
ratul Consistoriu, spre a se puté 
finalisa odată acéstá afacere.

Agribiciu, ppresbit. Cluş, vacantă (T. 
Roşescu) 6495.

Giurcuţa, ppresb. Cluş, vacantă, 6291. 
(Tuliu Roşescu).

Vurpér, ppresb., Sebeş, loan Stanca,
6986.

Jacul român, ppresb. Sighişdra, vacantă, 
loan Baciu. 6914.

Apaţa, Treiscaune, Hamsea.
Arini, ppresb, Treiscaune, loan Bucşa.
Ormindea, ppresb. Zarand, S. Băcilă

8811.
Mihăleni, ppresb. Zarand, vacantă

7252.
Ţebea, ppresb, Zarand, I. Tisu 6655.
Cârlibaba, ppresb. Bistriţa.

Tot odată se atrage atenţiunea 
acelor parochi, ori administratori 
ai parochiilor vacante, unde nu 
există case parochiale, ca prin o 
petiţie scurtă şi precisă sé cérá sta- 
torirea unei sume coréspunzetóre 
ca relut de cuartir, documentând 
acéstá pretensiune cu document dela 
primăria comunală (magistrat), în 
care sé se accentueze, că „parochul 
nu are casă parochială, nici relut 
de cuartir ci e a visat la locuinţă 
privată, a cărei chirie anuală face 
după referinţele locale şi după me
dia 1893—1897 cel puţin... cor“*

Cererea şi documentul sé se 
înainteze Ven. Cons, cel mult în 6 
zile. Model de cereri şi documente 
se află la oficiile ppresbiterale.

NOUTĂŢI
Arcliiducesa Gertruda. Alaltăeri s’a

săvârşit în castelul din Walsee botezul nou 
născutei nepóte a M. Sale Francisc Iosif I. 
Mica archiducesă a primit în botez numele: 
Gertruda Maria Gizella Elisabeta. Naşă i-a 
fost mătuşa-sa princesa Gizella de Bavaria.

*
Cununie. Emilia Gheaja (Criş) şi Ema- 

nuil tleşeriu (Ápold) anunţă cununia lor, care 
se va celebra Duminecă în 12/25 Novembre 
a. c. la 2 ore p. m. in biserica gr. ort. din 
Criş.

— Luisa Aldica şi losif Comanescu, teolog 
abs. anunţă cuunnia lor, ce se va celebra 
Duminecă, în 12 (25) Novembre la 2 óre p.
m. în biserica gr. ort. din Zerneşti.

*
Dare de samă şi mulţămită publică.

Mult On. D. Petru Gălciunariu, advocat în 
Orşova, a binevoit a ne mai trimite suma de 
68. coróne 34 fileri cu meniţiunea completărei 
gimnasiului noatru la 8. clase. Spre acest 
scop, cu totul a contribuit 108. coróne 34. 
fileri: Priméscá mărinimosul donator cea mai 
viuă mulţămită. — Brad la 21 Novembre n. 
1900. Georgiu Părău dir. gimnasial.

în 30 Novembre st. n. va ţin0 în limişdra 
la întrunirile literare „szabad lyceum“ (aran- 
giate după modelul englezelor „University 
Extension“) o conferinţă despre poesia ro
mână din seclul al 19-lea cu specială privire 
la momentele magiare din poesiile lui 
Alexandri.

După conferinţă doué dómne magiare 
vor declama în traducere magiară poesiile lui 
Alexandri : „Calul cardinalului Báthory“ şi 
„Magiara“.

*
Societatea de lectură a tinerimei 

dela institutul teol. ped. din Arad s’a consti
tuit în şedinţa I. ordinară ţinută în 3 No
vembre sub presidiul Preacuvioşiei Sale DIui 
director Augustin Hamsea, pe anul şcolar 
1900/1901 în modul următor: vice-pres. 
Mihaiu Zomborean, cleric c. III., secretariu 
Victor C. Fizeşean, cl. c. II. notari: Aurel 
Popa, cl. c. III. şi Nicolae Tomiéi, ped. c.
IV., cassariu Victor Aga, cl. c. II, bibliote
cari : Romul R. Raţiu cl. c. I  şi Constantin 
Mihaiu ped. c. IV., controlori: Petru Nemet 
cl. c. III, loan Popescu cl. c. I şi Nicodim 
Bugariu ped. c. IV., comisia literară : Const. 
Mihulin, cl. c. III., Teodor Popa, cl. c. II. 
Zaharie Moga cl. c. I, Grigoriu Ceontea, 
Moise Mariş şi Atanasie Sirca ped. c. IV, 
loan Giuchiciu şi Nicolae Raicu ped. c. III.

*
V irilistii români ai comitatului 

Sibiiu pe anul 1901, conform listei oficiale, 
sunt următorii: archiepiscopul - metropolit 
loan Metianu (Sibiiu) cu 4072 c. dare di
rectă, computată duplu pe basa oficiului (pri
mul virilist), 2. loan Popa, adv. în Sibiiu, 
cu 1606 c. 36 f. (duplu, pe basa diplomei 
de advocat), al 8-lea. 3. Parteniu Gnsjĵ g ^  
director de bancă în Sibiiu, cu 1176 c.~(3uplu 
pe basa diplomei de advocat), al 17-lea. 4. 
loan de Preda, adv. în Sibiiu, cu 1133 c. 
82 f. (duplu), al 20-lea. 5. Zaharie Boiu, 
asesor consistorial în Sibiiu, cu 764 c. 78 f. 
(duplu, pe basa posiţiei de preot), al 43-lea. 
6. Dr. Stefan Pécurariu, adv. în Sibiiu, cu 
774 c. 92 t. (duplu), al 48-lea. 7. Dr.
Octavian Russu, adv. în Sibiiu, cu 698 c. 
40 f. (duplu), al 56-lea. 8. loan Macellariu, 
proprietariu în Mercurea, cu 649 c. 86 f. 
(duplu, pe basa diplomei de jude), al 60-lea.
9. loan Răcuciu, proprietariu în Sălişte, cu 
612 c. 38 f., al 65-lea. 10. Alexandru Lebu, 
privatier în Sibiiu, cu 586 c. 91 f., al 69-lea. 
11. Dr. Avram Tincu, adv. în Sibiiu, cu 5l6 c. 
40 f. (duplu), al 91-lea. 12. lrimie Dancăş, 
comerciant în Reşinari, cu 500 c. 25 f., 96-lea.
13. Dr. loan Nemeş, adv. în Sibiiu, cu 484 c. 
24 f. (duplu), al 100-lea. 14. loan Bozdoc, 
comerciant de lemne în Veştem, cu 465 c. 
02 f., al 107-lea. 15. Nicolae Vidrigin, co
merciant de făină în Sibiiu, cu 459 c. 04 f., 
al llO-lea. 16. Petru Imberuş, agricultor în 
Sibiiu, cu 452 c. 37 f.,al 116-lea. 17. Petru 
Comşia, comerciant în Sălişte, cu 431 c. 54 f., 
al 121-lea. 18. Teodor Popescu, comerciant 
în Sibiiu, cu 425 c., al 122-lea, 19. loan 
Dregan, notariu public în Sebeşul-săsesc, cu 
421 c. 08 i., al 126 lea. 20. Onoriu Tilea, 
ingineriu de comasaţie, în Sibiiu, cu 394 c. 
(duplu, pe basa diplomei de ingineriu), al 
132-lea. 21. Sava Văcariu, cojocariu în Sibiiu, 
cu 371 c. 92 f.,al 139-lea, şi 22. loan Maxim 
Vulc, proprietariu în Pianul de sus, cu 356 c. 
46 f., al 144-lea. — Suplenţi: 1. loan Vişia, 
privatier în Sibiiu, cu 322 c. 94 f., al 17-lea, 
şi 2. loan Banciu lui Stan, arândator în 
Sâlişte, cu 316 c. 83 f., al 18-lea.

Intre 146 virilisti ordinari sunt deci 
22 Români, ear’ íntré 34 suplenţi sunt 2 
Români.

*
Oraşul cel mai cercetat de străini.

Ziarele parisiane publică o statistică despre 
cercetarea oraşelor mari din partea străinilor 
în cei doisprezece ani din urmă. Datele acestea 
arată că cel mai cercetat oraş e Párisid. A- 
nume faţă cu cei 5.641,057 bspeţi ai Ber
linului, 3.902,343 ai Vienei 2.701,852 ai 
Dresdei şi 1.484,264 ai Budapestei, Parisul 
în aceşti doisprezece ani a avut locuitori în 
hoteluri (străini) 10.240,343.

Supliciul crimei. Joi diminéfa şi-a 
luat osânda de mórte în Sătmar fratricidul 
Papp Béla. La 7 ore şi 10 minute i-s’a pus 
în gât bilţul, urmând mórtea după 8 minute.

*

Osânda asasinilor bulgari. Eri s’a
terminat procesul complotului bulgăresc, osân
diţi fiind acusaţii la muncă silnică, — unii pe 
durată de 2 şi mai mulţi aui, alţii pe íntrégá 
viéja.

*
Birourile fundaţiunii Goszdu foste 

până acum în Király-utca Nr. 13 în Buda
pesta, s’au strămutat în districtul VII. (VII-ik 
kerület) Hollo-utca Nr. 8 etagiul 1. Ceea-ce 
prin acésta se aduce la cunoştinţa celor in
teresaţi.

*
Conferinţă magiară despre Ale- 

xandri. Cum e informată „Controla“, Dr. ! 
Nicolau Putnolcy, director gimnasial în Lugoş. I

Preparatele veterinare ale lui Hotter.
De ce însemnătate şi cât sunt de plăcute 
preparatele veterinare ale lui Hotter; Ab- 
sorbinalul, praful nutritor şi fluidul „Trai
ning“ avisăm la inseratul de azi care dove
deşte că numâroşii membri ai asociaţiunei 
„Wiener Trabrennverein“ le întrebuinţâzâ 
ârăşi şi ârăşi în conţinu şi prin scrisori de 
recunoscinţă le disting şi le recomanda mai 
departe. 8e expörtä în străinătate şi se pre
feră celor indigene — cari de sigur încă nu 
ar fi rele. — Cu succesul acesta póte fi 
mândră firma renumită Hotter. Depositul 
principal pentru preparatele acestea este Far
macia la sf. Iosif în Viena XII/2. Schön
brunnerstrasse 182, unde se şi trimet zilnic 
pachetele cu posta.
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Haină—mătase 
Damast 11.9.00

şi mai sus ! — 12 m etri! — trimisă franco 
şi vămuită ! Mustre cu întorcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“ negră, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr. 

metru.
G. Henneberg, fabricant de mătase {Uf. de 

curte ces. şi reg. Zürich. [91 8—8

Nr. 1031 [228] 1—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch 
în parochia de H idasa din V é s é u d  
se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Despre emolumentele împreunate 
cu acest post, cei ce doresc a reflecta 
pot lua informaţiuni mai de aprópe 
dela comitetul parochial, séu dela acest 
oficiu protopresbiteral.

Suplicele de concurs instruate în 
sensul legilor din vigóre sunt a se 
adresa la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

Reflectanţii se vor presenta in co
mună înainte de alegere în vre-o Du
minecă ori sérbatóre spre a-şi dovedi 
desteritatea şi capacitatea în chemarea 
de preot şi luminătoriu al poporului, 
şi a-şi câştiga cunoscinţa acestuia şi a 
împrejurărilor locale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Sibiiului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

S ib  i iu, 9 Novembre 1900.
loaii Papi ii

protopresbiter.

[227] 1—3

P u b lica re  de lic ita ţiu n e.
Comuna bisericescă Boiul-mare, în 

protopresbiteratul SigliişOrei, dă în în
treprindere edificarea scol ei sale
pe calea licitaţiunei publice minueude, 
ce se va ţine la 29 Novembre st. v. 
1900, 2 ore d a. în şcdla din Boiul- 
mare.

Preţul de strigare este 4150 co- 
róne. Licitanţii au a depune vadiu 
de 5%.

Planul, preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial în Boiul-mare

Bo i u l - ma r e ,  la 24 Septembre 
1900.

C o m i t e t u l  p a r o c h i a l :
Elie Ioanoviciu loan Raţiu

paroch, preşed. notariu.

Vézut!
1). Moldovan

protopresbiter.

Nr. 612/1900. [223] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de pa
rodii în parochiile de clasa a IlI-a mai 
jos înşirate, din protopresbiteratul Lup- 
şei, se escrie nou concurs, cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“, şi anume:

1. Pentru parochia Bu z u  cu filia 
T  r ă s c ă u.

2. Pentru parochia S a r t ă ş .
Venitele împreunate cu aceste po

sturi de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru completarea dotaţiunei 
preoţesci dela stat, despre cari concu
renţii ’şi pot lua mai de aprópe infor- 
maţiune dela comitetul parochial séu 
dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa unul din 
acestea posturi sé se adreseze cu ce
rerile concursuale provézute cu docu
mentele recerute de normele din vigóre 
ale bisericei nóstre la subsemnatul oficiu 
în terminul prefipt.

Reflectanţilor li-se r^comândâ a se 
presenta în o Duminecă séu sérbátóre

până la ziua alegerei, în biserică pen
tru a dovedi desteritatea chemării lor, 
fácénd cunoscinţâ şi cu poporul şi cu 
referinţele locale.

Of e n b a i a ,  în 24 Octobre 1900.
Oficiul prolopresbiteral rom. gr.-or. 

al Lupşei în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

loan  Mancin
protopresb.

Nr. 481/900. [225] 3—3

C o n c u r s

Pentru întregirea parochiei de 
clasa a treia D u p a p é t r a - S a t  cu 
filia C o r n ă ţ e l  se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele statorite 
în sinodul parochial dela 17 Septembre 
a. c. şi cuprinse şi în cóla de -între
gire a venitului preoţesc, despre cari 
concurenţii ’şi pot lua informaţiune 
dela comitetul parochial séu oficiul 
protopresbiteral.

Brad ,  la 9 Octobre, 1900.
In conţelegere cu comitetul paro

chial, oficiul protopresbiteral gr. or.

Vasil in Damian
protopresbiter.

É i é i m u i t m i . i u u i í u n i t t . -TS"<■ A .

D eclarative publică!
Subsemnatul atelier artistic de portrete a 

decis — pentru a ii dispensat de demisiouările 
neplăcute ale pictorilor sei eminent cualificaţi în 
artă şi pentru a-i puté ocupa şi mai departe — 
a renunţa pe un timp scurt şi numai până la re
vocare la ori-ce venit sau profit.

Noi lifer&m a.z. [215] 7—25

pentru numai 11. 750
un portret în mărime naturală

bust (Brustbild.) 
dimpreună cu rame elegante barock

cari valorezâ cel puţin 30 ii.
Deci cine voeşte a-şi comanda portretul seu 

sau al femeiei sale, al copiilor, al părinţilor, al 
vre-unei surori sau al unei alte rudenii, fie deja 
chiar şi mortă ori apoi al vre-unui prietin are de 
a trim ite numai fotografia respectivă, indiferent 
în ce posiţiune e făcută şi primeşte îu decurs de 
14 zile un portret, care de sigur îl va surprinde 
şi mulţămi pe deplin.

Lada pentru trim iterea portretului se va 
socoti cu preţul cât ne costă pe noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care se va returna intactă 
cu portretul desemnat, se esecută trimiţendu-se 
banii auticipativ sau pe lângă rambursa.

P e n tr u  e se c u ta re a  em in en t a r t is t ic ă  şi 
fidelă  se g a ra n te z ă .

ţffir-  Sute de epistole de recunoscinţă şi 
mulţumire stau la disposiţiunea publică şi la cerere 
se trim it ori şi cui. *3§jg]

Kunst-Porträt-Anstalt
„K O S M O S“

Viena, VI, M ariahilferstrasse Nr. 116.

wf w i m i m m TTTTTT
l i t á t l l á .

’M H IM
t l l l U i .

Sz. 10792—1900 polg. [226] 3—3

A dévai kir. törvényszék közhírré 
teszi, hogy Dr. Susich István körös
bányai kir. közjegyző hivatalos műkö
dését 1900 évi november 20-dik napján 
megkezdi.

A kir. törvényszék 
Déva.  1900 november 15-én.

Mr. Pajor Kálm án
kir. it. táblai biró.

oooooooooooooooo
Institutul de aposare

(V  o rd ru e k e re i)

T e r e s i a  E t t e r
se află în curte, treptele 2 din stânga

Str. orezului 9.
(222] 3 -  3

O O O O O O O O O O O O O O O O

K r a c h u l  c e l  m a r e .
B ie w - lo rk  şi L o n d r a  n’au cruţat nici continentul european 

fiind necesitată o fabrică mare de lucruri de argint de a desface tot 
depositul seu pe lângă o mică rebonificare a forţelor de lucru. Eu sunt 
mputernicit a executa acest mandat. Trimit deci ori şi cui următorele 
obiecte pe lângă o rebonificare simplă de ii. 6.60 şi anume:

6 bucăţi cuţite forte fine cu tăiş englez,
6 bucăţi furculiţe de argint-patent american dintr’o bucată,
6 bucăţi linguri de argint-patent american,

12 bucăţi linguriţe de argint-patent american,
1 bucată lingură pentru supă de argint-patent american,
1 bucată lingură pentru lapte de argint-patent american 
6 bucăţi tase Victoria englezeşti,
2 bucăţi felinare admirabile de masă,
1 bucată sitiţă pentru teă,
1 bucată preserătore pentru zăhar pisat fină,

4 2  bucăţi la olaltă numai îl. 6.60.
Tote aceste 42  obiecte au costat mai nainte fl. 40  şi se pot obţine 

acum cu preţul minimal de fl. 6.60. Argintul-patent american este un 
metal forte alb, care îşi păstreză colórea argintie 25 de ani, ceea-ce se 
şi garanteză. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

nici o înşelăciune
mé oblig prin acesta publice, a retrimite banii fără nici o piedecă tutu
rora cărora nu le convine marfa, şi nimenea n’ar trebui sé lase a trece 
acestă ocasiune favorabilă, fără a-şi procura aeestă garnitură pomposă, 
care se potrivesce mai ales ca

present escelent de crăciun şi anul nou
cum si pentru ori-ce {/o.spadărie mai bună.

Se a f l ă  n u m a i  l a  [210] 5—10

A .  H I R i C H f l E R t t ,
casă  de export pentru obiecte de argint-patent american

Viena,  II., Rembrandtstrasse Nr. 19.
Trimiterea în provincie pe lângă rambursă sau anticiparea sumei.

Praf de curăţit 10 cr. Veritabil numai cele provézute cu marca alăturată 
(Gesundheitsinetall). (M A

Estras din epistolile de recunoscinţă.
Sunt forte mulţumit cu garnitura Dtale şi me rog pentru o nouă espediţie.
Lubaczow, Galiţia. B abie , c&pitan.
Am primit espediţia şi sunt fórte mulţumită, VS mai rog pentru o garnitură cu fl. 6.60.
CluŞ- E x e le n ţa  B a ro n e să  BáníFy.
Am primit espediţia şi sunt forte mulţămită cu ea.
Gaad, Ungaria, 1 Septembre 1890. C on tesa  C. C liotek-G udenus.

Farmacia lui F. I. It. Hotter la st". Iosif, Wien, X II/2  Scliönbruimerstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, 1/2 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
.grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunehdor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvént în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate pentru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

A lifia lui H otter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
1/1 Cutie cu fl. 2. x/2 Cutie cu fl. 1.20. delătură erescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintata totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 60—104

Ed'tura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


